1.

TESTE N.2 3 — Proposta de resolucao

Opcao (A)
Seja A o acontecimento “sdo selecionados, no maximo, trés jogadores que jogam em equipas

estrangeiras”.

Desta forma, A corresponde ao acontecimento “séo selecionados exatamente quatro jogadores que
jogam em equipas estrangeiras”.

Uma vez que, de entre os 18 atletas convocados, 11 sédo atletas que jogam equipas portuguesas,
significa que 7 séo atletas que jogam em equipas estrangeiras.

Assim, 7C, corresponde ao nimero de formas distintas de serem escolhidos 4 atletas, de entre os 7
convocados que jogam em equipas estrangeiras.

Existem '8¢, formas distintas de se escolher 4 atletas de entre os 18 convocados.

_ 7
Assim, aplicando a lei de Laplace, P(4) = % = 677
4
7 605
Desta forma, P(A) =1 — o2 ez

P(ANB)=P(AUB) < P(ANB)=1—-P(AUB)
& P(ANB)=1-(P(A) +P(B) —P(ANnB))
& P(ANB)=1-P(A) —P(B)+P(ANB)
& P(B) =1—-P(A)
Uma vez que P(4) = 0,34, podemos concluir que P(B) =1 — 0,34 = 0,66.

Opcao (A)

"Cs+ (= "Cr) =0 "Cs = "Cyp

Assim:

n—5=10n=15

Sabe-se que a soma dos dois primeiros elementos escolhidos foi 2, o que significa que foram
escolhidos o primeiro e o ultimo elementos da linha (ambos iguais a 1).

A linha 15 é constituida por 16 elementos, pelo que existem 14 possibilidades de escolha possivel
para o terceiro elemento.

O nono elemento da linha 15 é *°Cg e 1°Cg = *>C,, pelo que existem 2 casos favoraveis.

Desta forma, a probabilidade pedida é igual a 12—4 = %
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4. Pretende-se determinar a equacao reduzida da reta r, reta tangente ao grafico da fungao g’ no ponto
de abcissa a.
Comecemos por determinar o valor de a:

a= lim =239 _ _ 3y |jy 29F Calculo auxiliar
xo—2 XZ2+x-2 x—-2 (x+2)(x—1)
1 1 -2
. 1 . x)—g(—2
= -3 X lim — X lim 9)-9Cz2) _
xo—2x—-1 x5-2 x+2 -2 —2 2
Xo=2  XTe
7 (2) 1 1] o0

’+x—-2=(x+2)(x-1)

~
[y
—

1B

—3x=xg'(-2) =

g'(=2)=

_ 3(=2)%+6(-2)-2 _
T (-2)242(-2)+1 finita em x = —2:
_ 3x4-12-2
T 4—441

(1) Como g admite derivada

lim 9®)-g(=2) _ g'(-2)

x—>=2 x+2

=-2

Assim, pretende-se a equacao reduzida da reta tangente ao grafico de g’ em x = —2, cujo declive sera

igual a g"'(—2).
") = 3x%+6x —2 '_ (Bx? +6x—2)' x (x* +2x +1) — (3x* + 6x —2)(x* + 2x + 1)’ _
W=\ +1) ~ (x%2 +2x + 1) -

_(6x+6) X (x*+2x+1) — (3x* + 6x — 2) x (2x + 2)
- (x2 + 2x + 1)?

vy (BX (D +6) X (22 +2% (D) +1) = B2 +6 X (-2) =2) X (2 X (=2)+2) _
9= = (=2)2 + 2(-2) + D)? -

_—6x1—(-2)x(-2)
= N =
Desta forma, tem-se que r:y = —10x + b.

-10

g'(—2) = =2, pelo que o ponto de coordenadas (—2,—2) pertence a reta.
—2=-10x(-2)+be=b=-22
Assim, a equacao reduzidadaretar é y = —10x — 22.

5. Opcao (D)
f é uma funcgao par, de dominio R\{—4, 4}, pelo que, sabendo que xLig}}_ f(x) = —o0, pode concluir-se

que lim, f(x) = —co.
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xlirpm (f(x) + %x — 7) =0¢& lim (f(x) - (—%x + 7)) = 0, de onde se conclui que a reta de equacéao

x—+00

3 s . ~ . Lo
y = —5x +7 é assintota ndo vertical ao grafico de f para x —» —oo.

) ~ ~ 3 P . ~
Do mesmo modo, uma vez que f € uma fungéo par, a reta de equagao y =-x +7 ¢ assintota néo

vertical ao gréafico de f, para x - + €, portanto, “T %x) =§.
X—>+00
Desta forma:
- -+ 4 _
A S T Tm @ e O
X4
xX—+00 x?%-2x xX—+00 x2-2x x—+00 x(x—2)
=4 X lim 1) _
xX—>+o0 X
=4x lim &
xX—>+o00 X
=4x§=
2
=6

Assim, lim —— — lim /W8 _o_ - ¢,

x-4*t f(X)  x-+00 x2-2x

—/ 2 N 2 N 2
6.1 m= lim 90 _ lim 222X 3% im (1 _ YoxTH3x +3x> 1— lim 283 _
X—->—00 X X—>—00 X X—>—00 X X—>—00 X
x? 9+%) |x| [9+=
=1-— lim =1-— lim =
X——00 X X—>—00
—xx [o+2
=1-— lim =14+ lim |94=- =
X——00 X X—>—00
=14+3=4
b= lim (g(x) —mx) = lim (x —9x% + 3x — 4x) = — lim (\/ 9x2 + 3x + 3x) =
X—>—00 X—>—00 X—>—00
— _ lim (Vox?+3x+3x)(Vox2+3x—=3x) _ lim 9x2+3x-9x%
- X——00 \/9x2+3x—3x - x——00V9x2+3x—3x -
=— lim —% = — lim —2% =
xX=m© /x2(9+§)—3x X270 _xx /9+E -3x
X, X
= lim —2% = lim — =
Xo= x><< ’9+5+3> xXo=© g, 3,3
X X
-3 _3_1
T 343 6 2

Desta forma, uma equagao da assintota obliqua ao gréfico de g, quando x - —o, € y = 4x + %
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6.2 Em [0,:

g'(x) = ((2 — 2x)senx — (2 + 2x)cosx )’ =
= (2 —2x) xsenx + (2 — 2x) X (senx)’ — ((2 + 2x)" X cosx + (2 + 2x) X (cosx)') =

= —2 X senx + (2 — 2x) X cosx — (2 X cosx + (2 +2x) X (—senx)) =

= —2senx + 2cosx — 2x X cosx — 2cosx + 2senx + 2x X senx =

= —2x X cosx + 2x X senx =

= 2x(senx — cosx)

gx)=0

No intervalo [0,t[, g'(x) =0 & x=0Vx =—

< 2x(senx — cosx) = 0
< 2x =0Vsenx —cosx =0

< x = 0V senx = cosx

T
4

x 0 w T
4
Sinal de g’ 0 - 0 +
Variagdo de f | Max. \ Min 7 n.d.

g € decrescente em [OE] e crescente em En[

Calculo auxiliar

0<i<:
6 4

g'(E) =2xIx (senE—cosE) =Ix (l—‘/—g) <0
6 6 6 6 3

IT<lcm

4 2

g’(g)=2x;x(sen;—cosg)=Tr><(1—0)>0

Apresente méximo relativo em x = 0 e minimo relativo em x = E.

6.3 Pretende-se mostrar que existe, pelo menos, um ponto do gréafico de g cuja ordenada é simétrica

3T
4

da abcissa, no intervalo E [ , isto é, que a condicdo g(x) = —x tem, pelo menos, uma solugéo

. T 3T . T 3T . .
no intervalo ]E'T[’ ou seja, pretende-se provar que 3c € ]E'T[ :g(c) = —c, 0 que é equivalente a:

3m
4

dc € ]g,—[:g(c) +c=0

Desta forma, seja h a funcao, de dominio E%“] definida por h(x) = g(x) + x.

z , 3 ~ . ~ , .
h é continua em ETH] por se tratar de operagdes sucessivas de fungdes continuas nesse intervalo.

H0)=0()+3-

3

—J3_™3_ _m o m_
=v3 3 1 3+3_
zgﬁ—gﬁ—3:ﬁ(3;n)—3<o
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71

h(3)

() 2 (22 s3] - e on ()
- (2= 2+ ) (Y-
2 _3mE 2 3 n

2 4 2 4 4

=2VZ+2>0
T 3T . .
Logo, h (E) <0<h (T) Assim, pelo teorema de Bolzano-Cauchy, conclui-se que:
EICE]E Sl (c)+c =0, 0useja EICE]E 3—11[' (c)=—c
50419 ’ ’ 3029
Prova-se assim, que existe, pelo menos, um ponto do grafico de g cuja ordenada é simétrica

. . 3
da abcissa, no intervalo ETH[

O pentagono [0ABDE] pode ser dividido em dois poligonos distintos: no trapézio [0ABC] e no
retangulo [OCDE]. Desta forma, a area do pentagono [0ABDE] pode ser calculada somando a
area de cada um dos poligonos indicados.

Considerando os dados do enunciado, podemos afirmar que:

» as coordenadas do ponto A sdo (cosq, sena);

» as coordenadas do ponto B s&o (1, sena);

» as coordenadas do ponto C séo (1,0).

A amplitude do angulo convexo AOF é igual a a, pelo que a amplitude do angulo orientado que
tem por lado origem o semieixo positivo Ox e por lado extremidade a semirreta OF é igual a 2a.
Desta forma, as coordenadas do ponto F s&o (cos (2a) ,sen(2a)).

O ponto F' é simétrico do ponto F em relacdo a origem, pelo que as coordenadas sado
(—cos(2a), —sen(2a)).

OC+4B __ 1+ 1—cosa 2sena — senocosa
Aloasc] =TXBC =f><sena= 5 =

senacosa
2

= sena —

Ajocpe] = 0C X CD =1 x sen(2a) = sen(2a)

Assim:

+ sem(2a) = sena — m + sem(2a) =

senoacosa
2

A(a) = sena —

= sena — %Qa) +sen(2a) =

_ 4sena + 3sen(2a)
B 4
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7.2 sen’a + cos?a =1 e sen(a) = 23—\/5, pelo que:

2
2v2 8 8
(T) +cosz(x=1<:>;+cosza=1(:)cosz(x=1—;

2 1
& COS (X=?

1
S coso = ig

1
% <a <%, pelo que cos a > 0, logo cos « =3

22 1 42
20) =2 X ——X-=——
sen(2a) 3 3 3
Assim, para a posi¢édo do ponto A, em que sen(a) = %E o valor exato da area do pentagono
4x2V2 3,02 82 42
[0ABDE] é igual a e s =12ﬁ=\/f.
4 4 12
8. Opcao (C)
X —0 -2 -1 3 +o0
Sinal de f" + 0 - 0 + 0 +
Variagdo de f' 2 Max. N Min 72 2
X —0 -2 -1 3 +oo
Sinal de f" + 0 - 0 + 0 +
Sentido das U P.l. N P.l. U U
concavidades
do gréfico de f

Desta forma, a opgao (A) estd errada, pois o grafico de f tem a concavidade voltada para baixo em
[-2,—1], logo, ndo é possivel o grafico de f ter a concavidade voltada para cima em |—oo, 0].

A opcéo (B) também esta errada, pois f’ é crescente em |—oo, —2].

A opgao (C) esta correta, pois em [3, +oo[ f' é crescente.

A opcao (D) esta errada, pois em [—1, 3] o gréfico de f tem a concavidade voltada para cima.

Calculo auxiliar
9. Opcéo (B) 4sen?(x + 1)cos?(x + 1) = (2sen(x + 1) cos(x + 1))? =

lim 4sen?(x+1)cos?(x+1) _ = (sen(2(x + 1)))?
x——1 x3+4x2+5x+2

— lim (2 sen(x+1) cos(x+1))2 _ 1 4 5 2
= — =
x->-1 X°+4x“+5x+2 _1 1 —3
2
(sen(z(x+1))) 1 3 2 0
T oxo—1 (+1)2(x42) ) L
1 2] 0
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10.

y

(se11(2(x+1)))2 i

= xlirzl1 (x+1)2 Xo—1%x42
- lim (sen(z(x+1)) % sen(2(x+1))) %1 =
x5—1 x+1 x+1

- lim sen(Z(x+1))>< lim sen(2(x+1)) _

x>—1 x+1 x-—1 x+1
. sen(2(x+1 . sen(2(x+1
=4X11m—(( ) sen(2(e+1) _
x—>—1 2(x+1) x—>—1 2(x+1)

Considerando a mudanca de variavel y =2(x +1);x > -1 =y - 0:

=4 X limm X limm=
y->0 Y y—-0 Y
limite notavel limite notavel
=4X1Xx1=

=4

Pretende-se determinar a abcissa de um ponto P, sabendo que, ao adicionarmos 1 unidade a sua
abcissa, a sua ordenada passa para o dobro.

Assim:
4sen(x+1) 4sen(x)

fx+1) =2f(x) & 2—cos(x+1) Zx 2—cos(x)

Utilizando as capacidades graficas da calculadora, obtém-se:

A

_ 4sen(x+1)
=5 cos(x + 1)

| _ o 4sen(x)
Y2 = 2 — cos(x)
N

X

0] 0,29 Ju
2

Portanto, a abcissa do ponto P, com arredondamento as centésimas, é 0,29.
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